

# 税务局干部遭遇“无礼年”(外三篇)

——本报记者马年春节回乡见闻录

本报记者 陈俊宇

●周安 税务局副科级干部

## 不收礼也不送礼

“说句实打实的话,今年春节,是真没有一分钱的奖金,也没有收过礼。”一杯啤酒下肚,面对众人的调侃,桌上唯一的公务员周安(化名)忍不住“吐槽”。

周安在四川省某市的税务局上班,在普通百姓眼中,这还算得上“油水部门”。周安并不这样认为,“如今这年头,领导的情况咱不清楚,像我这样一个小小的副科并没有捞到什么好处。”

对话发生在正月初五,夜里零点已过,一帮人在城里的街边喝酒。打了个冷战地周安说到,“首先,单位没发任何奖金,即便是台历、米啊、油啊、水果之类的连影都没有见着;再者,也没有收到任何的礼品。”

“无礼年”,对这些公务员而言,在今年春节已经成为一大特点。

事后不久,周安向记者“透露”,单位本来是要发奖金的钱,都已经准备好了。不过,一次会议、一纸文件让这一切都“泡汤”了。春节前,当地市纪委牵头开了一次会议,“严禁公务员收礼、聚餐以及单位发奖金等福利。”接踵而至的是,省税务系统为此专门发的“红头文件”,“严禁税务系统人员在过节期间‘拿、卡、要、报’,每一点都有详细规定。”

周安从沿海某高校毕业后,通过公务员考试进入该单位,“当时就觉得公务员工作不稳定,逢年过节还有福利。”至少在2013年前,周安还是能在过节时“领到单位发的奖金,偶尔还有购物卡,包括一些额外的礼品”。

随着党的十八大以后中央下发八项禁令、六项规定开始,全国刮起了一股强大的“反腐风暴”,以往的送礼风潮在这种形势下得到了改观。

“如果有人给你送礼,你敢收吗?”记者问他。周安哈哈一笑,“可我今年还没遇到这种情况呢。”

“那你有给上级领导送礼吗?”“没有!”周安斩钉截铁答道,“今年这种大形势下,要是拎着大包小包直接去领导家,恐怕连门都不让进就得给赶出来了,领导还得埋怨你不懂事。”

对于普通公务员自己没收礼,也意味着不用去送礼,倒也落得“轻松”。当地市检察院一位不愿具名的科员告诉记者,在国家厉行节俭、打击腐败的大形势下就算想送礼,恐怕也是无人敢“接”。

该名公务员此前在四川某地反贪局工作,他说,这一年来不论是中央的八项规定还是中纪委等出台的一系列廉政反腐政策,都让他们这些官员们看到了中央下大力气打击节日送礼宴请歪风的决心,“你去和人家吃个饭,谁知道会不会遭遇暗访暗查,大过年的谁愿意为点礼吃点饭给自己找事啊。”

夜深,路边摊收拾打烊,众人开始散去。“送礼是门学问,都说上有政策、下有对策,可我还没学会呢”,周安向记者感叹道,“总之,形势变了,曾经向往的公务员的好日子也过去了。”

●杨海丰 农民工  
想多陪陪3岁的女儿

2月13日,清晨一场短暂的小雪,让北京望京浦项中心工地显得有些冷清,只有很少的工人在忙碌。

杨海丰也在其中,这个身材魁梧的北方汉子有些沉默。离家的那天,妻子问他,“正月十五能回来吗?”今年元宵节,碰巧赶上情人节,妻子希望能和



春节长假结束。陕西宝鸡,一位年轻人拖着行李冒雪离家出行。

本报记者 杨登峰 摄

他在一起过,“现在看来,是回不去了”。

去年9月,杨海丰来到这片工地——中建三局承建的浦项中心工程。27岁的杨海丰来自河北省涞水县农村,过去10年在山东、湖南、广西等地务工,干的活儿多是建筑钢结构主体安装。

今年1月25日,还有5天就是大年三十了,杨海丰揣着工钱回到了家乡。坐公交车917路,经过将近3个小时就能到家,即便这样,他也只能“三四个月回家一次”。很少带礼物回家的他,这次专门带来一些特产,榛子、豆腐干,都是女儿喜欢吃的。

“女儿刚刚开始见到我,眼神有些陌生。”杨海丰到家第一件事就是去抱女儿,“她不让抱,躲躲闪闪的,也不叫爸爸。”女儿3岁了,在县里的一家私人幼儿园上小班,杨海丰陪她的时间很少,带孩子的事都交给了妻子,“心里挺愧疚的”。

陌生感很快消除的女儿,就和杨海丰腻在一起,让他带着去逛公园、去游戏厅玩打地鼠的游戏,“一段时间没见她,一回家就想着多陪陪”。

春节前一天,杨海丰陪着女儿看动画片,女儿撒娇抱着他说,“爸爸,你给我买一个动画片里的芭比娃娃吧。”杨海丰一口就答应了。在他心里,“能满足女儿的就都答应,就想趁着春节弥补愧疚。”

有时候,女儿也会冒出一些奇怪的想法。节后的一天,女儿突然跟杨海丰说,“爸爸,你出去挣钱吧!”杨海丰问她“为什么啊?”女儿答不上来,扭头就走了。说到这,杨海丰眼眶有些泛红,“可我还不想走呢,还想多看看她。”

父母都已经年过半百,在家种地,农闲时跑跑运输。每次回家,父母都会唠叨他几句,“在外面不要不要乱花钱,在吃的方面也不要亏欠了自己,多注意身体。”从小到大不变的几句叮嘱,让杨海丰内心泛起波澜,“即便自己有了孩子,在父母眼中自己都还是个孩子,也就明白了做父母的不容易。”

2月9号,正月初十,杨海丰返回工地。妻子和女儿去送他,女儿哭得很厉害,抱着他,不让走。不善言辞的妻子叮嘱他,“北京下雪了,天儿冷,别冻着。”

“常年在外打工,和家人在一起的时间很少,他们在家也很辛苦,挺不放心他们的。”杨海丰缓了缓情绪,对新的一年他有着一如既往的愿望,“希望家人平平安安的,自己在外多挣一点钱,让日子越过越好。”

(上接第1版)

尤其是,工会就业援助月在各级党政支持下,整合了人社、教育、工商联等相关部门力量和资源,并通过在媒体发布招聘岗位信息,在火车站、汽车站等人群密集区电子屏走播信息,发放活动海报等形式,广泛宣传,形成多方联动促就业,共同推动实现更高质量就业的局面。

我国就业存在的问题中,结构性矛盾最突出,2013年人力资源蓝皮书指出,就业结构性矛盾主要原因是劳动者能力素质与经济社会发展需要不适应,在全国就业人员中,初中及以下学历的比重占到70.3%,大学以上学历仅有12.94%。劳动力市场中技能人才总量不足,特别是高技能人才严重短缺。

与此同时,就业稳定性偏低。有统计显示,我国员工平均流动率高达15.9%。尤其农民工就业呈现“短工化”趋势,65.9%的农民工更换过工作,25%的人在近7个月内更换了工作,50%的人在近1.75年内更换了工作。有关专家认为,这反映出劳动者对薪酬、工作环

境、职业发展前景等的不满,也影响了就业质量提升和人力资本积累。

对此,人社部门将实施技能振兴计划,通过加大在职培训力度,提高工人的技能和技术水平;教育部门也提出推动政府购买基层公共管理和社会服务岗位更多用于吸纳高校毕业生就业,鼓励毕业生到基层就业等措施。

全总保障工作部有关负责人则表示,鼓励主要劳务输入地与输出地的工会组织合作开展劳务对接活动,建立就业服务和维权协作长效机制,并充分发挥工会就业示范基地、培训机构、职业介绍机构和困难职工帮扶中心的作用,广泛开展“订单式”、“定向式”培训,帮助提升劳动者的职业技能和获取收入的能力。

“破解就业难题,‘单打独斗’很难取得实效,需要党政、工会、企业和社会的共同努力。要让我们的教育、培训体系更好的由市场导向,更好的适应社会发展的需求,让劳动者素质与就业岗位之间更加匹配,这是我们今后努力的方向。”有关专家表示。

这样的战备效率在过去很难想象。

这个团应急通信保障任务多、战备转换频繁。以智慧地球、智慧城市为代表的新一代信息技术横空出世。“……运用智能传感、通信、遥感、卫星定位、地理信息系统实现对物品的智能化识别、定位、跟踪、监控与管理,从而达到智慧的状态……”让团长常如平眼前一亮,这不正是自己苦苦寻找的“智慧军营”吗?

经过反复理论研究证实,他们在几十个分散值勤点部署上百个传感网点,可以精确感知人员、车辆、设备信息,分散静态的末端顿时变成了“有感觉能对话”的生命个体。

5分钟完成平战转换

晚9点,团作战值班室,“嘟嘟”的告警音突然响起。光缆网监控屏显示,光缆网某重要节点出现不明原因光缆阻断。

值班参谋李晨一边报告值班首长,一边迅速从电脑中调出战备方案,点击态势对比、自动调整,系统很快根据实时人员装备情况计算出最新抢修方案。

9:03,李晨向距离阻断点最近的抢修分队发出行动指令代码。

# 军营步入“智慧”时代

——南京军区某通信团“智慧军营”探秘

9:05,值班室大屏显示,通信抢修车迅速启动驶入茫茫夜幕。

这样的战备效率在过去很难想象。

这个团应急通信保障任务多、战备转换频繁。以智慧地球、智慧城市为代表的新一代信息技术横空出世。“……运用智能传感、通信、遥感、卫星定位、地理信息系统实现对物品的智能化识别、定位、跟踪、监控与管理,从而达到智慧的状态……”让团长常如平眼前一亮,这不正是自己苦苦寻找的“智慧军营”吗?

经过反复理论研究证实,他们在几十个分散值勤点部署上百个传感网点,可以精确感知人员、车辆、设备信息,分散静态的末端顿时变成了“有感觉能对话”的生命个体。

5分钟完成平战转换

晚9点,团作战值班室,“嘟嘟”的告警音突然响起。光缆网监控屏显示,光缆网某重要节点出现不明原因光缆阻断。

值班参谋李晨一边报告值班首长,一边迅速从

电脑中调出战备方案,点击态势对比、自动调整,系统很快根据实时人员装备情况计算出最新抢修方案。

9:03,李晨向距离阻断点最近的抢修分队发出

行动指令代码。

都携带“单兵管理可视系统”,通过这个系统,指挥中心可以随时对外出人员进行动态定位和视频对话,遇有紧急突发情况时,就能在第一时间指挥协调。”

装备物资自己“开口说话”

战备仓库,一个个货箱排列整齐。保管员赵斌告诉记者,这些货箱看上去都一样,其实每个箱子都有自己的“电子身份证”,具有定位、跟踪和管理功能,调取物资只要轻轻一刷便可完成,非常方便。

让物品学会“开口说话”。他们运用二维码和射频识别技术,将传感器嵌入战备器材室、装备物资库,为每一件器材制定“身份标签”,随时清楚“有什么、有多少、在哪里”。通过射频管理技术对入库、调拨、出库、库存盘点等各个作业环节数据进行自动化采集,实现后装物资联网统调,精确管控。

让设备自己“感知冷暖”。他们在坑道、库房、机房安装环境感应装置,只要坑道、机房的温湿度超过正常值,调温调湿装置就会自动启动,确保机电线设备的正常运转。

据了解,“智慧军营”投入实际运行以来,日平均访问量1500余次,累计传递消息5万余条,组织网上教学近百次、战备演练50余次,系统总体稳定,效益明显。

# “快乐老郭”的第31个除夕

本报记者 尹雪梅

本报通讯员 谌杰

1月31日上午11时15分,由乌鲁木齐开往杭州的K596次列车正点从乌鲁木齐站发车。在这趟列车上,有一位年长的列车员,这是他在火车上度过的第31个除夕。由于他性格开朗,常常把快乐带给旅客,同事们亲切地称他“快乐老郭”。

“快乐老郭”名叫郭铭,今年57岁,是乌鲁木齐铁路局客运段杭车车队乘务员。从23岁开始,他就当列车员,没曾想这一干就是34年。34年来,有31个除夕是在列车上过的。

2月1日,列车到达西安后,郭铭值乘的车厢迎来两位老人,父亲82岁,女儿60岁。凌晨经过乌稍岭长大隧道时,老人因高原反应出现呼吸困难,头晕、耳鸣,脸色发白,郭铭发现后,就与其他旅客协商,让老人半卧在座席上,并抱来自己的被褥,盖在老人的身上,为老人泡了一杯白糖水,一勺一勺地给老人喝下,半个小时后老人的脸色慢慢红润起来,精神也好了很多。

春运期间,老郭的工作量大幅增加,看似简单的工作一遍又一遍重复,对老郭来说,体力、毅力和耐力都是严峻的考验,但看到老郭那热情工作的场景,就没有要“站”的样子,老郭带给同事和旅客的快乐,永远不会退休。

## 长沙车辆段深化春运主题活动

本报讯 连日来,广铁集团长沙车辆段党委结合湖南春运工作特点,组织全段855名在岗党员深入开展“精检细修确保安全,服务旅客出行”主题实践活动。

该段党委通过召开专题组织生活会,党员佩戴党徽上岗,开展党员春运承诺、设立春运党员立功榜、曝光台等形式,引导党员在春运主战场上勇挑重担,14支党员突击队在抢点抢修的过程中,消除安全隐患136件,抽调了65名干部,组成4个包保组,与一线职工同吃、同住、同劳动,加大对春运关键时段、关键区域、关键作业的盯控力度,确保旅客安全出行。

## 贵阳客运段“小方便”营造温馨

本报讯 (记者李丰 通讯员廖徽)2月13日,记者从成都铁路局贵阳客运段了解到,春运期间,该段紧贴旅客出行需求,推出“春运小神器”,“招聘小助手”,“私人闹钟”等人性化服务项目,用“小方便”为旅客营造出了“大温馨”。

该段在广州、上海方向的列车办公席处悬挂了务工招聘信息栏,帮助务工人员及时了解当地企业的用工情况;在列车上增配小玩具、小枕头、小板凳、小台灯等“春运小神器”;设立“女性专用包房”,为女性旅客营造私密的空间;打破卧铺车厢提前半小时叫醒换票的规定,为旅客定制“私人闹钟”。

## 见习民警春运做好事30件

本报讯 近日,沈阳铁路公安局新立屯铁路公安派出所见习民警张佳新在新立屯车站候车室值勤时,发现一名双目失明的老汉坐在长椅上叹气。原来这76岁的老人,家住内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区,患有严重的白内障,他虽然购买了当日新立屯至讷河的K497次车票,但是没有随行人员,饿了两顿没有吃饭。张佳新立即将老人搀扶到公安执勤室,并打来热乎乎的饭菜亲自喂给老人吃。春运以来,这位见习民警已经做了30多件好事。

## 北京珠宝展为患儿献爱心

本报讯 2月14~17日在北京农展馆“北京珠宝展”的展会上,大会组委会举办“观展会献爱心”活动。该活动所得款项全部捐到中华慈善总会,用于“为了我们的孩子——千名少数民族贫困家庭先天心脏病儿童救助行动”,此项活动得到了中华慈善总会新闻界志愿者慈善促进工作委员会的大力支持。

据介绍,展会期间在农展馆11号馆的进口设立“献爱心”安检门,这个安检门是用来统计广大市民参与“观展会献爱心”活动的人数。

## 春节支付宝手机支付超1亿笔

本报讯 (记者车辉)来自支付宝钱包最新出炉的数据,2014年春节期间支付宝手机支付超1亿笔,手机支付占所有支付宝支付的比例高达52%,7天内,5000多万支付宝用户足不出户,用手机就完成了购物、生活缴费、信用卡还款、购买余额宝等从生活到理财方面的行为。

支付宝还披露,截止到2013年年底,支付宝实名制用户已近3亿,这3亿用户在过去的一年使用支付宝完成了125亿笔的支付。

## 中国电影之“新”碰撞世界电影之“变”

(上接第1版)

相较于1988年闯入柏林电影节的那片更具笼统象征意味的《红高粱》,当今中国电影人正以更为国际化的电影语言与市场思维讲述西方更易理解的中国故事。

变

有德国记者说,《白日焰火》的确好,但犯罪推理片得“金熊”让他不解。

柏林电影节素来关注政治,获奖影片向以艰深、文艺著称。但世界在变,电影节也在变。

近年来柏林电影节的台湾电影基金会董事饶紫娟感叹道,近几年这里的电影交易市场持续冷淡,“投资人对艺术片更是漠然”,而另一变化是,全球化背景下电影人更多接触异国文化,电影资金也愈加频繁跨国流动。科斯里克也说,跨国电影制造必成潮流。

柏林电影节已因势而变。本次入围作品很少直叙战争、政治等宏大主题,更多以平凡人境遇表达现实思考。更有不少影片起用好莱坞明星,市场化考量可一斑。国际合拍片蔚然成风,尤其是发展中国家入围影片,几乎全部与发达国家投资方合作。

此番中国电影奏功,既为自我超越,更是大势所趋。

谋

昨天的成功,也提醒中国电影人为未来未雨绸缪。德国柏林白大学电影学教授格特鲁德·科赫就警示了世界电影新潮流中的陷阱,商业与艺术间的取舍平衡是严肃电影人的永恒难题;如何在国际化的市场操作中保持对本土文化的敏感与关注,避免电影艺术同质化与浅薄化,仍然任重道远。

辉煌之后又是中国电影人耕耘的开始。本次中国电影独占鳌头也被这里不少媒体称为“意外”。如何更多被理解,见怪为不怪,值得中国电影人思考,也值得中国影迷们期待。

(新华社柏林2月15